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hic et nunc

A meséket mondák felhasználásával Kőszegi Ábel és ifj. Újváry László 
írták, a filmeket ifj. Újváry László rendezte. A narrátor szerepére Helyey 
László színművészt kértük fel, többek szerint még fizikai hasonlóság is 
volt közte és Mátyás között. Főcímdalát – Mátyás királlyá választásának 
mondája alapján – a Kaláka együttes készítette.

„Magyar urak jőnek Buda városába,
Vitéz jó vajdájuk János hívására,
Szépen összegyűlnek királyra szavazni,
Háromszor az égbe koronát feldobni,
Háromszor repült az korona az égbe,
Háromszor is szállt az Mátyás szép fejére,
Így lett az országnak jó vitéz vezére,
Így lett magyaroknak dicső fejedelme.
Milyen király volt Ő? 
Íme bizonysága,
Igaz tetteinek szép históriája”

Milyen király is volt valójában Mátyás király? A történészektől és Kriza 
Ildikótól is tudjuk, hogy jó királyaink voltak: Szent István, Szent László, 
III. Béla, és Mátyás király, mivel több mondában is így szerepelnek.

Heltai summázatja 1575-ben megjelent krónikájában így hangzik:
„Életében mind az egész ország reákiált vala Máttyás királyra, hogy 

igen kövély, nagyravágyó, hertelen haragó és felette igen telhetetlen vol-
na. Megnyúzná és megönné az országot a sok vámokkal és a nagy rová-
sokkal, mert négyszer rója vala minden esztendőben az országot, etc. De 
mihelyt meghala, minden ember ottan dicsérni kezdé őtet mert mindjárt 

kezde bomlani a békesség 
az országba. Ottan megele-
venülnének a törökek is, és 
ország egyik nyavallyából 
a másikba esék. Akkoron 
kezdé minden ember meg-
ismerni, micsoda jeles feje-
delem vólt vólna az Mátyás 
király. És akkoron kezdének 
mind az emberek mondani: 
De csak élne Máttyás király, 

bátor minden esztendőben hétszer róná meg az országot, etc.”
Szabó T. Attila kutatásai nyomán, a 16. századi források közül került 

elő egy levél, melynek hátoldalán olvasható: „Meg holt Matias kiraly s 
el költ az Igazssagh” Epitheton ornans: Mátyás, az igazságos.

Milyen Mátyás király a mesékben, amelyeket feldolgoztunk? Igazsá-
gos (A nekeresdi bíró; Beatrix királyné tréfája); Álruhában jár (Mátyás 
kovács; A tök és a négy ökör; Egyszer volt Budán kutyavásár; A kolozs-
vári bíró); Megbecsüli a kétkezi munkásokat (Mátyás király Gömörben); 
Okos (Furcsa látogatók; A három bakkecske); Bölcs (Mátyás szolgái; A 
cinkotai kántor; Az igazmondó juhász); A szegény emberek pártján áll, 
az elesetteket, rászorultakat megsegíti (A tök és a négy ökör; A három 
bakkecske; A kolozsvári bíró; Egyszer volt Budán kutyavásár).

Ha úgy tetszik, részben ismeretterjesztést is szolgálnak a mesék, a hát-
terek, a figurák megrajzolásánál megjelenik a visegrádi vár, a Budavári 
Palota (a Marsigli féle török ábrázolás alapján), egy középkori piactér, 
Lázár deák térképe, korabeli kovácsműhely, az épületeken a gótikára 
jellemző építészeti megoldások. A történelmi személyek: Beatrix, Kinizsi 
Pál, Hunyadi János, Janus Pannonius barátja – Galeotto Marzio, Szilágyi 
Mihály, III. Frigyes, a fekete sereg. Jellegzetes motívum az ismeretlen 
lombard művész domborműve, amely Mátyást és Beatrixot ábrázolja, 
de látható Mátyás király zászlaja, címere, corvinái.

Összességében elmondható, hogy a Magyar népmesék és a Mesék 
Mátyás királyról rajzfilmsorozatok a magyar történelem és kultúrtörté-
net olyan értékeit mentik és adják tovább filmes eszközökkel, amelyek 
nemcsak a magyar, hanem a világ bármely pontján élő néző számára is 
élményt jelentenek.

* Mikulás Ferenc (1940) Balázs Béla-, Magyar Örökség-, Prima 
Primissima díjas stúdióalapító, a Pannónia Filmstúdió Kecskeméti 
Műtermének műteremvezetője (1971–1991), a Kecskeméti Animációs 
Filmvállalat igazgatója (1991–1993), a Kecskemétfilm Kft. ügyvezetője 
(1993-tól napjainkig). A Kecskeméti Animációs Filmfesztivál igazgatója 
(1986–tól napjainkig).

Hunyadi Mátyás

A nekeresdi 
bíró

A kolozsvári 
bíró

Mátyás király törvényköny-
vének címlapja
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Egy harmincéves gimnáziumi tanár, bizo-
nyos Pfisterer Miklós, akit diákjai csak 
Fityónak becéztek, Rabelais szellemé-

nek igézetében 1938 nyarán, a Budapesten 
megrendezett Eucharisztikus Kongresszus 
napjaiban, amikor Rómából Pacelli pápai 
legátussal az élen a világ minden tájáról ide-
sereglett főpapoktól nyüzsgött a város, nem 
átallott vörös selyemből varratott bíbornoki 
reverendában, papi fejfödőben, nyakában nagy 
szemű rózsafüzérrel, ujján fekete köves gyű-
rűvel végigtaxizni a fővárost, áldást osztva a 
megilletődött sofőröknek, meg a felkeresett 
barátainak…

Ebben a blaszfémiába hajló ötletben 
Pfisterer tanár úrnak, aki felvette a Szentkuthy 
nevet, úgy vélem, benne volt egész írói atti-
tűdje, az ifjan írt Barokk Róbert-től kezdve a 
Nárcisszusz tükré-n át a nagy ívű Prae-ig és 
a továbbiakig. Az álbíboros, a nagy tudású 
angol szakos tanár szülei jóvoltából már di-
ákként bejárta a latin világot, élt Londonban, 
és a régi idők szerelmese lett. Világiasság és 
miszticizmus egyaránt lenyűgözte, szerepját-
szásra a reneszánszot tartotta alkalmasnak. 
Elképzelhető a magas termetét még magasabb-
nak mutató reverendában, amit még később is 
szeretett felvenni baráti körben, s amelyben ha 
hatalmas könyvtárszobájában, ahol minden-
féle, szertartásra emlékeztető rekvizitumok 
hevertek, előadta elméleteit, egyháztörténeti és 
a múltat megidéző históriáit, még szuggesztí-
vebb lehetett. Fiatalemberként is feltűnő volt 
különös rajzolatú profilja, de idősödvén tojás-
dad arcában a horgas orr, előreugró álla felett 
a harsányságra nyíló vékony ajka mögül elő-
tűnő rendetlen fogsora, dús szemöldöke, még 
valamelyest érzékelhető ifjúkori bandzsasága, 
tágra nyílt, fénylő, szinte felfaló tekintete vala-
mely Pasolini-filmbe illett volna. Széles, szer-
telen gesztusainak lenyűgöző látványa hasonló 
szellemi erővel párosult, s miként előadásai-
val hallgatóságát, akként műveivel olvasóit is 
elkápráztatta, és elkápráztatja manapság is a 
nem mindig könnyen követhető, de lebilincse-
lő stílusával, rendkívüli ismereteivel az egye-
temes kultúra világából. Szentkuthyban együtt 
él a szellemtörténész esszéista a szépíróval, 
mégpedig az ábrázolóval, a nagyszerű figu-
rateremtővel, a realizmust a fantasztikummal 
elegy derűsen mesélővel. Munkáiban tudósi 
komolyság vegyül humorral, blaszfémiára 
hajló morbiditással. Humanista zseni, aki-
ről sokszor úgy érezzük, II. Szilveszter pápa 

Olvassuk újra! Szakonyi károly

Szentek és kárhozottak
Szentkuthy Miklós, Budapest, 1908–1988

érték: 1980-ban Füst Milán-díjat, 1984-ben 
Déry Tibor-jutalmat kapott, és halála évében, 
1988-ban végre kitüntették a Kossuth-díjjal. 

Szentkuthy esszéisztikus művei mellett nagy 
személyiségekről – Mozartról, Goethéről, 
Haydnról, Dürerről, Handelről írt életrajzi re-
gényt. És írta a naplóját, amelynek százötvenezer 
oldalas, javarészt titkosított példányát a Petőfi 
Irodalmi Múzeumban őrzik, a Tompa Mária által 
kezelt Szentkuthy-hagyatékkal együtt. 

Ebben a rovatban novellistákra emlékezünk, 
most mégis kivételt tettünk, mert fontos fel-
hívni a figyelmet Szentkuthyra. Ma, amikor 
Európa tele van bizonytalansággal, s aligha 
ismer önmagára, olvasni kell egy olyan zsenit, 
akinek életműve a bizonyíték kontinensünk 
valódi értékeire. Munkáinak java terjedelmes 
próza, de azért találhatunk benne novellákat. 
Ezekben is ott van, mint a nagy művekben, 
Szentkuthy szellemi világa. 

korában él, másszor hogy a huszadik század 
legköznapibb hétköznapjaiban. 

Fő művének ő maga is a Prae-t, illetve a 
Szent Orpheusz Breviárumát tartotta, ez utób-
bit 1935-ben kezdte írni, és a füzetek sora 
egészen 1983-ig készült. Egyik darabját, a 
Széljegyzetek Casanovához címűt annak 
idején közbotrányokozásért a rendőrség el-
kobozta, bezúzták. Aki ismeri Szentkuthyt, 
ezen nem is csodálkozik. Szabad szellemű, 
Rabelais-t követő, szókimondó, kritizáló író 
volt, akit szentség és kárhozat egyaránt izga-
tott. Nagy műveit aligha lehet egyhuzamban 
olvasni, de hiszen a breviárium is böngészés-
re, olykori belemélyedésre való, a Prae pedig 
– regény? nagy esszé? – ugyancsak a csend 
óráiban lapozgatható. De aki Szentkuthyt ol-
vassa, tudhatja, Proust és Joyce világirodalmi 
nagyságához mérhető, a magyar irodalomban 
egyedülálló jelenség tanúja. 

A Barokk Róbert című regényének a végén 
közli az olvasóval, hogy csupán naplót akart 
írni, s valóban, az életrajzi ihletésű könyv a 
gimnazista diák története, ám hatásában még-
iscsak regény. Éspedig a kamaszkor minden 
különleges megfigyelése-megvallása mellett 
a trianoni idők lenyomata is, benne a kezde-
ti numerus claususszal, az irredentizmussal, 
ahogy a diák látta, megélte. Kitűnő olvas-
mány. Csak 1991-ben jelent meg először, 
ahogy a Nárcisszusz tükre is csupán 1997-ben. 
Más művei közül is jó néhány már a halála 
után került kiadásra. S noha 1948-ban meg-
kapta a Baumgarten-díjat, elismerések csak 
1977-től, az akkori József Attila-díjtól kezdve 

Tompa Mária (a Szentkuthy-hagyaték 
gondozója) és Szentkuthy Miklós


